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Career Blind Date 

CEGHID – ghidul tău în carieră 

Ne zguduie o veste tristă. A plecat spre cele eter-
ne pedagogul, ziaristul, filosoful Leonid Busuioc 
(18.09.1930 – 17.12.2017), un nume de referință 
pe tărâmul scrisului, o legendă a ziaristicii pe-
dagogice autohtone.

A lucrat de la vârsta de 17 ani – aproape șapte 
decenii, și în tot acest răstimp a arat pe ogorul 
pedagogiei. Mai întâi în şcoală, apoi în presa pe-
dagogică şi ani buni aici, la UTM, fiind primul 
redactor-şef (1998-2008) al ziarului „Mesager 
Universitar”.

În perioada interbelică a studiat la Liceul „B. P. 
Haşdeu” din Chişinău (amplasat în actuala clădire 
a Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei), în 
1947 a absolvit şcoala pedagogică din oraşul 
Orhei, pe atunci aflat în ruinele Războiului al 
Doilea Mondial. A pus apoi plugul în brazdă la 
şcoala din satul Dereneu, Călăraşi. S-a înfrăţit 
cu pedagogia – învăţământul: după Dereneu a 
urmat facultatea la Institutul Pedagogic „Ion 
Creangă” din Chişinău, a fost profesor la şcoala 
medie din Criuleni, profesor la şcoala pedagogică 
din Bender. A predat un timp la Facultatea de 
Jurnalism, la USM. În 1957 a trecut în ziaristică, 
dar ziaristică tot pedagogică – la ziarul „Cultura 
Moldovei”, redenumit ulterior „Cultura”, „Învă-
ţământul Public”, „Făclia”.

În virtutea domeniului pe care îl aborda în 
ziaristică – învățământul, a fost unul dintre 
primii care a scris despre Politehnica de la 
Chișinău. În 1964 primise cu entuziasm vestea 
înființării acestei instituții. Tânăr ziarist pe 
atunci, a scris o informaţie cu titlul „Politehnica 
la Chişinău? Sună!”. Ulterior, acea informaţie a 
fost preluată şi de un ziar central de la Moscova. 
În timp, a colaborat fructuos cu primul rector, 
legendarul Sergiu Rădăuţanu, cu următorii rec-
tori Vladimir Antoseac şi Vasile Calmuţchi și, în 
special, cu talentatul manager, reputatul om de 
ştiinţă, academicianul Ion Bostan. A scris multe 
articole, cunoştea Politehnica, la fel și ziarul ei 
„Inginerul”. Când, peste ani, în 1998, rectorul 
Ion Bostan l-a invitat să lucreze la UTM, a venit 
cu entuziasmul de altă dată. „Inginerul” nu mai 
apărea de 7-8 ani. Aşa a devenit redactorul-şef al 
noului ziar al UTM – „Mesager Universitar”, o pu-
blicaţie educativ-pedagogică prin definiţie, pre-
cum o numea. Având în spate școala vieții, ar fi 
făcut cinste oricărui loc. Cinstea a fost de partea 
UTM, având la cârma proaspăt înfiripatului ziar 
universitar un jurnalist emerit, un filosof.

Obișnuia să spună că viața se citește în ochi și că 
avuse în ochii multor oameni plăcerea vieţii, via-
ţa şi munca fiind pentru el sinonime. Iar noi, cei 
care l-am urmat, îi vom mulțumi etern – pentru 
şcoală, pentru şcoala vieţii în general.

Drum lin spre eternitate. Dumnezeu să vă aibă 
în pază, maestre.

940 de studenți ai UTM, altor instituții de 
învățământ superior și elevi din anul terminal 
ai colegiilor (centrelor de excelență), inclusiv 25 
de domnişoare, absolvind Catedra militară, în 
prezența corpului de ofiţeri, rudelor şi priete-
nilor au depus solemn jurământul de credință 
Patriei. 

Felicitându-i pe proaspeții premilitari cu fina-
lizarea studiilor și conferirea gradelor milita-
re de ostaș, sergent inferior sau caporal (r), în 
funcție de reușita la învățătură, generalul de 
brigadă (r) Vitalie STOIAN, șef Catedra milita-
ră, a menționat că acești bravi tineri şi tinere, 
acum patru luni și-au asumat benevol o sarcină 
deloc ușoară – să învețe alfabetul de apărător al 
Patriei, și au reușit. Majoritatea cursanților au 
îndreptățit așteptările, iar lecțiile bărbăției şi 
cetăţeniei, însușite în sălile de clasă, unitățile 
Armatei Naționale, pe platourile militare de la 
Baza militară de instrire Bulboaca, Centrul de in-
struire Negreşti sau Centrul de Cultură şi Istorie 

Militară din Chişinău, le vor prinde bine în viață, 
mai ales celor, care în viitor își vor satisface servi-
ciul militar în termen, vor alege cariera de militar 
prin contract în instituțiile de forță ale RM sau 
vor urma cursuri de ofiţeri. Deși e grea, datoria de 
apărător al Patriei este nobilă, solicită pregătire 
fizică bună, responsabilitate, profesionalism, cu-
raj şi dârzenie, calităţi cultivate din plin în timpul 
studiilor. Drum bun în viață! 

Grigore PROCA (a. IV, FET) a spus că a decis să 
însuşească benevol profesia de apărător al Patri-
ei, deoarece fiecare cetăţean este obligat să ştie 
şi să poată apăra ţara la nevoie. La catedră am 
însuşit cunoştinţe militare conform programei, 
din cele mai diverse domenii conexe, am învăţat 
să mânuim şi armamentul din dotare. Mulţumim 
corpului de ofiţeri al catedrei pentru munca de-
pusă şi pentru experienţa pe care ne-au trans-
mis-o ca pe o ştafetă pentru noi generaţii. 

Tânăra Mihaela DANU (a. I, FIEB) a spus că în arma-

tă au loc şi doamnele. Mă bucur că pe lângă studiile 
de bază la facultate, am avut posibilitatea să absolv 
şi cursurile de sergent în infanterie. Din partea 
colegilor de pluton, dar şi a tuturor cursanţilor, ex-
primăm sincere sentimente de profundă gratitudi-
ne tuturor cadrelor didactice de la Catedra militară 
pentru că ne-au învăţat să iubim Patria, s-o apărăm 
şi să fim adevăraţi patrioţi ai RM. 

În aceeași zi au depus jurământul și absolvenții 
cursurilor de artă militară la filialele din Bălți, 
Cahul, Soroca ale Catedrei militare a UTM. Pen-
tru sârguinţă, succesele obţinute şi disciplină 
exemplară cei mai buni cursanţi au fost decoraţi 
cu Diplome de onoare, iar şefii de promoţie au pri-
mit câte un fanion.

În 15 ani de activitate, până în prezent peste 21 de 
mii de persoane au absolvit cursurile de instruire 
la Catedra militară a UTM, inclusiv 1100 femei, 
mulţi dintre ei promovând în continuare cariera 
militară.

Drum lin spre 
eternitate, maestre 
Leonid Busuioc 

Viitorii apărători ai Patriei au depus jurământul

O nouă premieră la UTM – „Help, I need to Study!”

Organizat de PNUD Moldova și Observatorul de 
Competențe axat pe Tineri, programul „Care-
er Blind Date” a reunit studenți din ultimul an 
de studii din cadrul Departamentului Design și 
Tehnologii Poligrafice, Facultatea Textile și Po-
ligrafie a UTM. 

Este un proiect lansat de curând, care propune 
unele studii, experimente privind incluziunea 
tinerilor în câmpul muncii, a menționat în des-
chiderea evenimentului Olga GAGAUZ, directo-
rul Observatorului. Venind cu unele explicații la 
temă, Jana MIDONI, reprezentanta PNUD Mol-
dova, i-a captivat pe studenți cu un exercițiu al 
gândirii orientate spre creștere. După care s-a 
oferit cuvânt oaspeților – fondatori și manageri 
ai unor companii cu renume din industria print/
publicitate de la noi: Ion BARGAN de la Editura 
BESTSELLER, Sergiu DIACONU de la TARGET 
group worldwide; Alexandru RUSU de la GOOME-
DIA, Vitalii PĂNUȚA de la PROMOMEDIA. 

Studenții i-au ascultat cu interes și i-au asaltat 
cu întrebări: Oare chiar e posibil să pășești di-
rect din facultate în echipa BESTSELLER, care în 
2017 a intrat cu 4 titluri în top 10 cele mai vândute 

cărți din RM și Româ-
nia? Sau în agenția de 
publicitate TARGET 
– unul din cei mai 
importanți subiecți 
pe piața locală, care a 
luat premiul I la Gala 
Premiilor regionale de 
excelență în domeniul 
ECEE 2012 din Zürich? 
Și cum e să combini 
tehnologia poligrafică 
cu marketingul ca să aspiri la un post în GOOME-
DIA sau PROMOMEDIA, companii care au făcut 
imagine unor mari branduri – Consiliul Europei, 
UNDP Woman, USAID, Orange, Coca Cola? 

Și au văzut că se poate! Chiar dacă CV-ul îți e res-
pins de 4 ori, oricum mai poți încerca, în caz că nu 
te interesează altceva decât, spre exemplu, TAR-
GET. Sergiu DIACONU tocmai le-a adus un exem-
plu în acest sens, menționând că atunci când o 
tânără foarte insistentă le-a trimis CV-ul pentru 
a 5-a oară, au fost curioși să o cunoască, iar dânsa 
în 3 luni a avansat până la poziția de vicedirector! 
Iar două studente au fost invitate la interviu chiar 

Stimaţi studenţi şi masteranzi! Obţinând mai multă informaţie despre me-
diul economic şi piaţa muncii aveţi şansa să găsiți un loc potrivit pentru 
stagiul de practică sau un loc de muncă după absolvirea facultății.

 Un sprijin în acest context vă poate oferi Centrul Universitar CEGHID (str. 
Studenţilor, 9, bloc de studii 5, parter, tel. 022-929-215, 022 929-229).

 Centrul acordă gratuit o gamă largă de servicii şi consiliere în carieră:
 Asistenţă consultativă în vederea unei cariere profesionale reușite după 

absolvirea universității;
 Familiarizarea cu reţeaua întreprinderilor din republică în ansamblu și a 

companiilor partenere ale UTM;
 Situaţia pe piaţa muncii din ţară;
 Cadrul legislativ privind medierea şi reglementarea angajării la lucru;
 Târgurile online ale locurilor vacante de muncă;
 Organizarea pentru persoanele interesate a cursului opţional „Manage-

mentul carierei profesionale”, care contribuie la demararea cu succes a cari-
erei profesionale. În cadrul cursului puteţi studia:
– Baza informaţională a Centrului universitar CEGHID;
– Tehnicile de căutare reuşită a unui loc de muncă şi administrarea timpului 
în acest scop;
– Cunoaşterea de sine cu orientare la viitoarea activitate profesională;
– Rolul şi redactarea CV-ului şi a scrisorii de intenţie privind angajarea la 
lucru;
– Rolul şi eficienţa participării la Târgurile locurilor vacante de stagii/ mun-
că;
– Comunicarea cu angajatorii etc.

Persoanele interesate se pot înscrie la cursuri la tel. 022 92-92-28
Informaţii suplimentare: www.cariera.utm.md

Pentru prima dată la UTM se lan-
sează o sesiune de lecții practice 
pentru studenții care nu se cred 
pregătiți sau pur și simplu doresc 
să-și aprofundeze cunoștințele la 
o anumită disciplină de studii. De 
exemplu, la „Rezistența materiale-
lor”. Pioniera acestei inițiative este 
Facultatea Construcţii, Geodezie și 
Cadastru. 

Asistenţii universitari Evgheni CU-
TIA şi Vadim ȚURCAN, Departa-
mentul Inginerie Civilă și Geodezie, 
au decis să implementeze modelul Universității 
Tehnice „Gh. Asachi” din Iași „Help, I need to 
Study!”. Pentru început, au organizat un ciclu 
de activităţi practice la disciplina „Rezisten-
ţa materialelor” cu studenţii a. II, specialitatea 
„Construcții industriale și civile”, invitând şi 

elevi de la Centrul de Excelență în Construcţii din 
mun. Chişinău. 

 Ne-am propus să implementăm experienţa cole-
gilor de la TUIAŞI, a mărturisit Vadim ȚURCAN. 
În timpul studiilor ne-am convins că orele regu-
lamentare sunt insuficiente pentru însuşirea unor 

deprinderi practice la o serie de discipline compli-
cate. Să luăm, bunăoară, disciplina „Rezistenţa 
materialelor”. Partea teoretică se însuşeşte uşor, 
dar pentru un inginer în construcţii cel mai im-
portant este aplicarea cunoştinţelor teoretice în 
practică. Or, activităţile pe care le vom desfăşura 
în prima serie vor ţine de rezolvarea unor proble-
me concrete în cadrul acestei discipline. Ulterior, 
vom organiza o platformă didactică similară pri-
vind proiectarea asistată la calculator, iar dacă vor 
fi solicitări, posibil şi la alte discipline.

 Iniţiativa este foarte bună, a precizat Maxim CRE-
ŢU, student în gr. CIC-1602. Aici ne vom aprofun-
da cunoștințele în rezistența materialelor, vom 
învăţa cum să soluţionăm probleme practice. Cu 
această ocazie, le mulţumim formatorilor Evgheni 
CUTIA şi Vadim ȚURCAN pentru disponibilitatea 
de a ne ajuta să acumulăm cunoştinţe trainice în 
ingineria construcţiilor.

aici, în sală, meritul lor fiind cât se poate de firesc 
pentru o companie în care creativitatea și libera 
exprimare sunt la ele acasă: pe tot parcursul pre-
zentărilor ele au desenat de zor, iar ochiul ager al 
lui Vitalii PĂNUȚĂ a observat că nu erau desene 
simple, ci o oglindă foarte expresivă a dialogului 
la care asistau.

La final, Viorica CAZAC, șef Departament De-
sign și Tehnologii Poligrafice, le-a mulțumit 
invitaților pentru că au găsit timp să-și depene 
istoriile de succes, dar și pentru oportunitățile de 
angajare oferite – stagii, part-time, freelance și 
full-time.


